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Розділ 3. Освітні програми підвищення кваліфікації вчителів в умовах ...

 3.2. Екстрено організоване дистанційне навчання 
педагогів закладів дошкільної освіти: 
від супротиву до сприйняття

Людмила Меленець,
Вікторія Щербина, 

Анастасія Кульбедюк

Система освіти України навесні 2020 року постала перед про-
блемним полем із ризиками і загрозами, спричиненими поширен-
ням коронавірусної інфекції 2019-nCoV. Саме небезпека життю 
населення спонукала Кабінет міністрів України, органи виконавчої 
влади та  органи місцевого самоврядування вдатися до  прийняття 
радикальних протиепідемічних заходів: зміни рівня ділової актив-
ності шляхом соціального дистанціювання й соціальної ізоляції. 
Відповідно й система освіти України, й освіта дорослих зокрема, 
в  умовах неможливості реалізації освітніх програм, мусила інтен-
сивно трансформуватися [1; 2; 8].

Безумовно, питання перевлаштування інституційної очної / ден-
ної форми навчання в дистанційну потребувало операційного ауди-
ту рівня розвитку цифрових технологій щодо доступності освіти 
та  виховання задля якісного забезпечення здобувачам практики 
продовження навчання. Таке екстрено організоване навчання здо-
бувачів освіти в березні — квітні 2020 року кристалізувало чимало 
проблем, що не було передбачено на законодавчому рівні. дослідни-
ки цього питання типологізували їх на чотири рівні проблемності: 
технологічний, змістовно-методичний, міжособистісний, або цін-
нісно-смисловий, концептуальний [1; 5; 9; 10; 13].

Приклади реалізації освітнього процесу демонструють творчий 
підхід до прийняття серйозних організаційних заходів на рівні са-
мих навчальних закладів щодо планування освіти та її практичної 
реалізації в  умовах кризи. Науково-методичний, науково-прак-
тичний, інформативно-узагальнюваний аналіз ситуації, запропо-
нований науково-педагогічною спільнотою охоплює широке коло 
питань, проблем і рекомендацій, що ґрунтуються на власному педа-
гогічному досвіді [3; 5; 6].

Український і зарубіжний досвід практики дистанційної освіти 
наблизив нас до розуміння її сутності, заснованої на використанні 
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Дистанційне та змішане навчання як засіб реалізації індивідуальної траєкторії ... 

специфічних освітніх, інформаційно-телекомунікаційних техноло-
гій та методик навчання, технічних засобів і  способів передачі ін-
формації. Швидкому переміщенню освітніх офлайн-майданчиків 
в Інтернет у березні — квітні 2020 року сприяло забезпечення мо-
більності перебудови й гнучкості викладання та навчання здобува-
чів освіти в будь-якому місці та у будь-який час.

Так, на  наш погляд, безпрецедентним і  вражаючим у  березні 
2020 року був перехід до дистанційного навчання педагогів, які пра-
цюють в  інклюзивних групах закладів дошкільної освіти. Анкету-
вання 2016–2019 рр., що проводилося серед педагогів закладів до-
шкільної освіти, показало щорічне збільшення числа тих, хто почав 
працювати з дітьми з особливими освітніми потребами. Тому пла-
ном роботи на 2019/2020 н.р. і було передбачено курсове підвищен-
ня кваліфікації саме для працівників, які потребували цілеспрямо-
ваного очного практико-зорієнтованого навчання за сформованою 
кафедрою дошкільної та початкової освіти програмою «Інклюзивне 
навчання, як процес організації цілей і  завдань інклюзивної осві-
ти». У супереч цьому командна робота викладачів кафедри сприяла 
екстрено організованому інформаційному, науково-методичному 
дистанційному навчанню, яке характеризувалося тим, що слухачі 
вчасно отримали доступ до комплекту необхідних навчальних ма-
теріалів в електронному вигляді безпосередньо з серверу Інституту 
післядипломної освіти КУБГ. Проте це здебільшого матеріали тео-
ретичного, а не практичного спрямування, як передбачалося про-
грамою для очного навчання.

Більшість викладачів Інституту вже мала дистанційні модулі, 
тому була готова до роботи як щодо їхнього оновлення, так і ство-
рення нових на основі матеріалів очних модулів. Про стан організа-
ції дистанційного навчання до карантину та перші кроки Інституту 
із початком карантинних обмежень в забезпеченні надання послуг 
й задоволенні запитів слухачів (вчителів ЗНЗ) маємо публікації на-
ших колег [4].

Проте нами було поставлено за мету — більш досконало здійс-
нити пошукування з проблеми екстрено організованого дистанцій-
ного навчання педагогів закладів дошкільної освіти, які працюють 
в інклюзивних групах з дітьми з особливими освітніми потребами, 
а саме сприйняття процесу такого навчання. Відповідно до постав-
леної мети визначено наступні завдання:
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— уточнити основні поняття таких явищ, як «дистанційна фор-
ма навчання», «дистанційна освіта», «екстрено організоване дистан-
ційне навчання», «комбіноване (змішане) навчання»;

— простежити й розкрити емоційні переживання, поведінкові 
стратегії й тактики педагогів закладів дошкільної освіти, які пра-
цюють в  інклюзивних групах, під час проходження підвищення 
кваліфікації в  ІПО КУБГ (навички та  психоемоційне ставлення 
до дистанційного навчання) в період карантинних обмежень берез-
ня — квітня 2020 року; визначити ризики й складності, що виникли 
в обох учасників освітньої взаємодії (слухачів курсів та викладачів 
кафедри),

— окреслити перспективи розвитку дистанційного навчання пе-
дагогів закладів дошкільної освіти в ІПО.

Термін «екстрено організоване дистанційне навчання» відобра-
жає ідею курсового дистанційного навчання, що не було запланова-
но / розроблено для забезпечення дистанційної освіти, а організова-
но у відповідь на кризові ситуації. Це стосується раптового (і часто 
квапливого) переходу від традиційного навчання до  дистанційної 
освіти та (або) навчання у віртуальній аудиторії. Науковці заклика-
ють розрізняти онлайн-навчання та дистанційне навчання, опира-
ючись на той факт, що курси онлайн-навчання плануються та спе-
ціально розробляються, тоді як дистанційне навчання переважно 
полягає у використанні технологій виконання завдань, призначених 
для традиційного викладання [2, 6; 14; 15].

Дистанційна форма навчання — форма організації навчального 
процесу в закладах освіти (ВНЗ, ЗПО, ПТНЗ, ЗНЗ), яка забезпечує 
реалізацію дистанційного навчання та  передбачає можливість от-
римання випускниками документів державного зразка про відпо-
відний освітній або освітньо-кваліфікаційний рівень [10]. Тут варто 
зазначити, що для закладів дошкільної освіти дистанційної форми 
навчання Положенням про дистанційне навчання (2013) не перед-
бачено.

Термін «дистанційна освіта» дослідники використовують для по-
значення освіти, що забезпечується без регулярного особистого кон-
такту з педагогом в аудиторії, тобто дистанційно. Дистанційна осві-
та, яка відбувається у формі кореспондентського навчання, включає 
в себе навчання за допомогою друкованих матеріалів, які видаються 
здобувачам, радіо- або телевізійних програм та інтернету [2, 6].
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Дистанційне та змішане навчання як засіб реалізації індивідуальної траєкторії ... 

«Комбіноване (змішане) навчання» розглядається науковцями, 
як поєднання кількох методів: особисте викладання та  навчання, 
використання освітніх технологій, взаємодія учнів та онлайн-нав-
чання. У  такому випадку використання освітніх технологій 
та онлайн-навчання є однією із стратегій викладання, покликаних 
надати підтримку здобувачам освіти в досягненні їхніх цілей нав-
чання [2; 3; 5; 10; 15].

Відповідно достандартів ІПО КУБГ для педагогів закладів до-
шкільної освіти створюються два типи дистанційних курсів (до-
ставка навчального матеріалу й розміщення виконаних завдань 
та змішане навчання). Дистанційні курси у березні — квітні 2020 
року для педагогів закладів дошкільної освіти, які працюють 
в інклюзивних групах, були призначені для доставки навчально-
го матеріалу та розміщення виконаних завдань. Стандарт такого 
дистанційного курсу засобами ІКТ призначений для проведен-
ня освітнього процесу, що включає заплановану викладачами 
діяльність по засвоєнню структурованої навчальної інформації 
та  забезпечує спілкування  / співробітництво  / консультування 
та практичну роботу слухача. Педагогам були запропоновані пе-
реведені з очного в дистанційний формат наступні змістові мо-
дулі: «Діти з  особливими потребами: нозографія та  педагогічні 
дії дорослого», «Інклюзивні цінності та  “інклюзивне обличчя” 
закладу дошкільної освіти», «Дошкільна освіта для всіх: норма-
тивно-правова забезпека (підтримка) інклюзії», «Специфіка ор-
ганізації комунікативної діяльності дітей в інклюзивних групах», 
«Ігротерапія та корекційна робота з дітьми з особливими освіт-
німи потребами».

З метою простеження й розкриття емоційних переживань, пове-
дінкових стратегій і тактик слухачів під час проходження курсового 
підвищення кваліфікації в  ІПО КУБГ (навички та  психоемоційне 
ставлення до  дистанційного навчання) в  період карантинних об-
межень березня — квітня 2020 року й визначення ризиків і склад-
нощів, що виникли в обох учасників освітньої взаємодії (слухачів 
курсів та  викладачів кафедри), зокрема в  змістовно-методичній 
площині, нами було проведено опитування, в  якому взяло участь 
17  респондентів — педагогів закладів дошкільної освіти, які пер-
шими опинилися в умовах екстрено організованого дистанційного 
навчання.
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